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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 2023-2024 уч.год 

9-11 классы 

Ответы 

 

ПЕРВЫЙ ТУР (максимум 62 балла) 

№1. Запишите «да», если считаете, что утверждение верное и «нет», если считаете, что 

утверждение ложное  

1 2 3 4 5 

нет нет да да да 

Правильный ответ 1 балл. Итого 5 баллов максимум. 

 

№2. Охарактеризуйте смысловой ряд  

1. Биржевые индексы (фондовые индексы); 

2. Международные экономические интеграционные объединения (АСЕАН, НАФТА, 

ЕС, МЕРКОСУР)  

3. Наказание за совершение преступление. Все они за исключением понятия 

«наказание за совершение преступления являются частью «Состава преступления».  

За каждый правильный ответ 1 бал. Итого максимум 3 балла.  

 

№3. Прочитайте стихотворение Н.М. Карамзина, ответьте на вопросы  

1. Стихотворение называется «Политика». Речь идет о политической сфере жизни 

общества (1 балл) 

2. Автор выделяет аморальные социальные качества свойственные политическим 

деятелям (1 балл) 

3. Автор – стихотворения - Историк (1 балл) 

4. Да, его профессиональная деятельность была связана с политикой. Будучи автором 

«Истории государства Российского», Н.М. Карамзин, стремился подготовить текст 

своей работы таким образом, чтобы не только сделать ее популярной, но и 

удовлетворить требованию царского двора, что свойственно профессиональным 

политикам (1 балл).  

Итого максимум 4 балла. 

 

№4. 6 баллов за правильный ответ (по 1 за каждую правильно заполненную ячейку); 

3 балла за корректное обоснование (по 1 за каждый шаг обоснования 1-3 или 

аналогичный им). Итого 9 баллов максимум. 

 

 

Обоснование:  



2 

1) Сначала найдем всех мужчин. Возьмем Надира за точку отсчета. Тогда по условию 2, 

Турвен = 5 (шурин шурина Надира). Методом исключения, Урбен = 3 (двое остальных 

мужчин уже найдены, мужчины в этом круге располагаются через одного)  

2) По условию 3, Евдемония = 2 (жена Надира, ведь по схеме видно, что именно Надир — 

шурин Турвена).  

3) По условию 1, Бет = 6 (сестра Урбена — Евдемония, ее муж — Надир, его сестра — Бет). 

Методом исключения, Мирна = 4 (других ячеек не осталось).  

 

№5. 4 балла максимум  

- Плетнева Н. К. имеет право обратиться в суд с иском о признании брачного договора 

недействительным в соответствии со ст. 44 СК РФ (1 балл) 

- Иск будет удовлетворен, поскольку условия брачного договора ставят Плетневу Н.К. в 

крайне неблагоприятное положение.  Согласно п. 3 ст. 42 «Брачный договор не может 

ограничивать правоспособность или дееспособность супругов, их право на обращение в суд 

за защитой своих прав; регулировать личные неимущественные отношения между 

супругами, права и обязанности супругов в отношении детей; предусматривать положения, 

ограничивающие право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение 

содержания; содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне 

неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного 

законодательства». Кроме этого, ст. 44 СК РФ «Суд может также признать брачный договор 

недействительным полностью или частично по требованию одного из супругов, если 

условия договора ставят этого супруга в крайне неблагоприятное положение. Условия 

брачного договора, нарушающие другие требования пункта 3 статьи 42 настоящего 

Кодекса, ничтожны». (2 балла); 

- Данные правоотношения будут отрегулированы нормами семейного законодательства или 

СК РФ (1 балл) 

 

№6. 3 балла максимум 

1. Прав Иванов П.А. (1 балл) 

2. Решение: Он сэкономит семье деньги, если будет заниматься своей работой, которая 

за 20 часов принесет ему: 20 × 1000 = 20000 р. и наймет маляра с оплатой 6000 р. Цена его 

выбора, то есть экономия при этом составит: 20000 – 6000 = 14000 р (2 балла) 

 

№7. 6 баллов максимум (по 1 баллу за каждый вывод и по 1 баллу за обоснование) 

Варианты ответов: 

1. В 2015 году на 5% увеличилось число опрошенных, указывающих в качестве наиболее 

важной проблемой платное образование. Можно предположить, что в стране Z прошла 

реформа образования, в результате которой снизилась доля бесплатных мест в 

образовательных учреждениях и увеличилась доля платных мест.  

2. В 2015 году на 5% увеличилось число опрошенных, указывающих в качестве наиболее 

важной проблемой платное образование. Можно предположить, что в стране Z высока доля 

семей с обучающимися.  

3. В 2015 году снижается доля людей, считающих наиболее важной проблемой высокую 

инфляцию. Можно сделать вывод, что темпы инфляции снижаются.  

4. В 2015 году снижается доля людей, считающих наиболее важной проблемой высокую 

инфляцию. Можно сделать вывод, что население адаптируется к высоким темпам 

инфляции.  

5. В 2015 году снижается доля людей, считающих наиболее важной проблемой уровень 

преступности. Можно сделать вывод, что уровень преступности снижается.  

6. В 2015 году снижается доля людей, считающих наиболее важной проблемой уровень 

преступности. Можно сделать вывод, что население адаптируется к высокому уровню 

преступности. 
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№8. 1 правильно заполненная графа 1 балл. Итого максимум 6 баллов. 

А Б В Г Д Е 

3 8 2 9 7 5 

 

 

№9. Правильно заполненная графа 1 балл. Итого максимум 12 баллов  

 
 

№10. Максимум 10 баллов 

1. Судостроительный завод. 1 балл  

2. Торговый центр «Пионер». 1 балл 

3. Тонкосуконная мануфактура. 1 балл 

4. ТЦ на остановке Тонкосуконная мануфактура (ТСК). 1 балл 

5. Старый город, центральная часть. 1 балл 

6. Мастер план развития центральной части города Улан-Удэ. 1 балл 

1 процесс: Процесс социальных изменений называется джентрификация - вторичное 

использование городских ресурсов, т. е. ремонт и переоборудование старых зданий для 

новых нужд. Иногда вторичное использование являлось частью правительственных 

социальных программ, но чаще всего оно было результатом перестройки запущенных 

зданий, с тем, чтобы впоследствии сдать их людям с более высокими доходами, а также с 

целью обеспечения таких групп элементами комфорта наподобие ресторанов и магазинов. 

(2 балла) 

Относятся фото под №1, 2, 3, 4 
2 процесс: Реновация центра г. Улан-Удэ. Это инновационный процесс в сфере основного 

капитала, при котором изменяется функциональное назначение объектов реконструкции (2 

балла) 

Относятся фото под №5, 6. 
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ВТОРОЙ ТУР (максимум 14 баллов) 

 

1. Ассимиляция, плавильный котел, культурный плюрализм. 1 балл (за все указанные 

теории, если указал 1-2 теории – 0 баллов)   

2. В обозримом будущем, как это было и в прошлом, наиболее вероятным будет путь, 

соединяющий все три указанных типа, но с более выраженными плюралистическими 

тенденциями. 2 балла  

3. 1. Часто мигранты попадая в новые условия проживания, для решения своих 

проблем объединяются в общины в результате чего процесс их культурной ассимиляции не 

развивается, затягивается или же вообще оказывается бесполезным (так появляются 

этнические гетто); 2 балла  

2. Новые образцы - культуры поведения, далеко не всегда встречают одобрение у 

«коренных» этносов. Более того к потомкам смешанных браков часто негативно относятся 

оба этноса из которых они произошли; 2 балла  

3. Модель культурного плюрализма имеет много противников в современной Европе. 

Принимающее общество в 80-90 е гг. было положительно настроено по отношению к 

мигрантам, однако последние воспринимали сложившееся положение как должное и 

сегодня несмотря на свою относительно невысокую численность мигрантов (от 8 до 15%) 

последние ведут себя очень агрессивно. Именно последнее обстоятельство все чаще 

заставляет правительство «принимающих» стран жестче относится к развитию 

иммиграционного законодательства. 2 балла. 

Итого 6 баллов. 
4. Этнос - это устойчивая группа людей, которая исторически сложилась на 

определенной территории. Ее члены связаны друг с другом общими чертами, 

особенностями быта, культурой, языком, складом психики, самосознанием и исторической 

памятью. 1 балл.  

Выделяют:  

1) Примордиалистский подход (ключевое значение уделяет антропологическим признаком 

той или иной общности);  

2) Конструктивистский (уделяется особое внимание процессу историко-культурного и 

социального взаимодействия народов в рамках, которого могут образовываться новые 

этнические общности;  

3) Инструменталистский (в рамках которого особое внимание уделяется культурно-

политическим принципам, когда этничность используется в качестве инструмента 

политической борьбы).  

1 балл за указание научных подходов (если указаны 1-2 подхода 0 баллов), 1 балл за 

ключевые характеристики подходов. Итого 5 баллов 


